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 Згідно Закону України „Про відновлення платоспроможності боржника 

або визнання його банкрутом”, банкрутство – це визнана господарським судом 

неспроможність боржника відновити свою платоспроможність і задовольнити 

визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через застосування ліквідаційної 

процедури. З метою визначення однозначних підходів при оцінці фінансово-

господарського стану підприємств на предмет наявності ознак фіктивного бан-

крутства, доведення до банкрутства чи приховуваного банкрутства розроблено 

Методичні рекомендації щодо виявлення ознак неплатоспроможності підпри-

ємства та ознак дій з приховування банкрутства, фіктивного банкрутства чи до-

ведення до банкрутства (затверджено наказом Міністерства економіки України 

від 19.01.2006 р. №14). 

 Фіктивне банкрутство – завідомо неправдива офіційна заява громадяни-

на – засновника або власника суб’єкта господарської діяльності, а також служ-

бової особи суб’єкта господарської діяльності та громадянина – суб’єкта під-

приємницької діяльності про фінансову неспроможність виконання вимог з бо-

ку кредиторів і зобов’язань перед бюджетом. Фіктивним може бути визнано 

банкрутство у разі, якщо підприємство-боржник (за наявності у нього на це 

можливості) не задовольнило вимоги кредиторів та зобов’язання перед бюдже-

том у повному обсязі на момент його звернення до господарського суду із за-

явою про визнання своєї неплатоспроможності. 

Для того щоб зробити відповідний висновок, необхідно визначити коефі-

цієнт покриття шляхом зіставлення розміру оборотних активів підприємства та 

його довгострокових і поточних зобов’язань. При цьому до складу довгостро-

кових і поточних зобов’язань слід віднести як основну суму боргу, так і відсот-

ки, штрафи, пені та неустойки щодо цього боргу, у разі, якщо вони зазначені в 



стандартах бухгалтерського обліку або є рішення суду про їх стягнення. У разі 

коли на підприємстві коефіцієнт покриття перевищував одиницю при нульовій 

або позитивній рентабельності, це може свідчити про наявність ознак фіктивно-

го банкрутства на підприємстві. 

 Доведення до банкрутства – умисне, з корисливих мотивів, іншої особи-

стої заінтересованості або в інтересах третіх осіб вчинення власником або слу-

жбовою особою суб’єкта господарської діяльності дій, що призвели до стійкої 

фінансової неспроможності підприємства. Визначення ознак доведення до бан-

крутства може бути здійснено у разі, коли в суді була розпочата справа щодо 

банкрутства підприємства та є ознаки неправомірних дій відповідальних осіб 

боржника, що призвели його до фінансової неспроможності. 

Ознаками доведення до банкрутства є наявність дій відповідних осіб бо-

ржника, які призвели до погіршення платоспроможності підприємства, у 

зв’язку з чим боржник був не в змозі задовольнити в повному обсязі вимоги 

кредиторів або сплатити обов’язкові платежі. Насамперед необхідно визначити, 

чи змінився рівень забезпечення зобов’язань кредиторів за період, що аналізу-

ється. У разі, коли такі зміни мали місце, потрібно з’ясувати умови укладення, 

виконання договорів, відповідно до яких сталися ці зміни. Рівень забезпечення 

зобов’язань кредиторів характеризується такими показниками: 

- забезпечення зобов’язань боржника всіма його активами (відношення 

суми активів боржника до суми його зобов’язань); 

- забезпечення зобов’язань боржника його оборотними активами (відно-

шення оборотних активів до суми зобов’язань боржника); 

- розмір чистих активів (різниця між сумою активів підприємства та його 

зобов’язань). 

У разі коли було встановлено, що вищезазначені показники погіршилися 

протягом періоду, який аналізується, необхідно з’ясувати, за умови виконання 

яких саме договорів це сталося. Ці договори слід перевірити на відповідність 

ринку товарів та послуг щодо кон’юнктури (ціни, обсягу продажу, якості то-

що), а також перевірити вигідність умов виконання договорів для боржника. 



Економічними ознаками дій щодо доведення до банкрутства може вважатися 

такий фінансово-економічний стан боржника, коли виконання умов договорів 

призвело до погіршення показників оцінки його фінансового стану. 

 Приховуване банкрутство – умисне приховування стійкої фінансової не-

спроможності шляхом подання недостовірних відомостей у разі, якщо це завда-

ло великої матеріальної шкоди. Якщо на окремих стадіях провадження у справі 

про банкрутство буде встановлено, що боржником подані недостовірні відомо-

сті про своє майно в фінансовій звітності або в інших документах, що свідчать 

про його фінансове та майнове становище, в таких випадках можуть мати місце 

ознаки щодо приховування банкрутства. 

 До ознак приховуваного банкрутства належить: 

 - надання третім особам (банківським установам, державним установам, 

постачальникам, покупцям) завідома неправдивої інформації про фінансово-

господарський стан підприємства; 

 - можливість визнання причинного зв’язку між поданою інформацією та 

збитками, які зазнала третя особа. 

 Навмисне погіршення фінансово-господарського стану підприємства мо-

жна визначити за такими основними ознаками: 

- зменшення розміру, приховування та заниження оцінки майна, яке зна-

ходиться у розпорядженні підприємства; штучне збільшення розміру кредитор-

ської та дебіторської заборгованості; 

- наявність у підприємства штрафів, пені, неустойки, визнаних в судово-

му порядку, за невиконання умов договорів та недотримання вимог законодав-

ства; наявність у суді розпочатих справ, за якими підприємство є відповідачем 

останні два роки; 

- збитковість діяльності протягом двох років; наявність переваг у струк-

турі доходів підприємства від неосновної діяльності; 

- спрямування інвестицій не на основну діяльність підприємства; 

- відхилення показників ліквідності від граничного значення; 

- необґрунтоване зменшення штату підприємства. 


